2023年10月9日 星期一 青编/李焕泉 美编/建隆 校对/李达



# 这届年轻人越来越爱淘二手机

报告显示,2023年二手手机交易有望突破6000万部,销量的74%为35岁以下 用户;而好奇、便宜及新机版本迭代不显著等是年轻人买二手机的主因

"家里有两个闲置的手机,价格合适的话就全部出手,再添点钱将一款心仪已久的二手机拿下。""00后"王强联系上一位回收商贩,并按照对 方要求对闲置手机整体及细节处逐一拍照,等待对方报价。"用更少的钱买到性价比更高的手机,何乐不为?"

类似王强热衷选购二手机的年轻人不在少数。《2021年"循环经济"研究报告》显示,35岁以下用户占二手手机销量的74%。其中,白领、小镇 居民、学生更是购机三大主力人群。

年轻人追捧推动着国内二手机市场持续爆发。智研咨询报告预计,2023年中国二手手机交易平台交易量有望突破6000万部,交易金额突破 800亿元。

市场前景也被商家所看中。一时间,众多玩家涌入这一赛道,除了个体二手机商贩,不乏闲鱼、转转等综合性二手交易平台以及爱回收、闪回 收等垂类交易平台。"现在一台二手机的利润远比新机高,甚至能达到部分品牌新机的8倍。"经营着一家二手机店铺的刘东时刻关注市场行情。

"当下越来越多的消费者在购买手机时不再选择全新机,更偏向于性价比较高的二手机。"一位业内人士向记者分析称,受市场饱和、版本迭 代不显著等因素影响,如今消费者不再盲目追求新手机,在选择时也更为理性。

## 市场:

## 新机型不断推出,都会带来换机潮

"准备国庆期间入手新 手机,到时候再把之前的手 机出了'回回血'。"正在各 大电商平台浏览新款手机 的李鑫向记者表示,自己手 机已用了三年时间,一直考 虑换款新机。前不久看到 华为 mate 60pro 上市后就 颇为心动,"手上现用的手 机能卖两三千元,只需要再 添部分钱就能换到一台新

"手机只要爱惜得当, 套上后壳谁也看不出来是 二手的。"张磊刚花5000多 元在二手商贩处买到一款 九五成新、原价近万元的 iPhone 14Pro,并向身边朋 友炫耀。

近段时间,随着一众手 机品牌先后发布新机型,以 及多地卖场在国庆期间推 出促销活动,国内手机市场 不但迎来购机热潮,也推动 二手机市场再次升温。

"每当华为、苹果等知 名手机品牌推出新机型后, 市面上都会带来一波换机 潮。"李鑫告诉记者,事实 上,国内二手机市场正在持 续爆发。据IDC此前发布 的数据,包括官方翻新智能 手机在内的全球二手智能 手机出货量,预计到2026年 将达到 4.133 亿台, 2021 年 至2026年的复合年增长率 将达到10.3%。

记者登录闲鱼、转转等 二手平台搜索时发现,有数 千名商家正在销售二手 机。所售机型除了苹果、华 为、小米等品牌,也有黑鲨、 IQOO等小众机型,价格按 照品牌、型号的不同,从数 百元到数千元不等。

"不仅当下处于火热阶 段,未来市场势必会随着品 牌方的不断推陈出新而持 续扩大。"在重庆经营着一 家二手机店的老姜分析称, 手机属于更新换代较快的 电子消费品,自然吸引到不 少喜欢折腾的年轻人以及 钱包不充裕的玩家。

## 年轻人:

#### 淘二手机因好奇欲与低价诱惑

张磊初次接触到二手机 纯属偶然。一次在无意间翻 阅朋友圈时,他发现早前加 的一位二手商贩所发布的图 片里,居然有自己心仪已久 的手机。经过和二手商贩沟 通,他发现这款只被原主人 使用不到4个月时间,成色 保持在九五成新的手机,价 格只是新机的一半,这让他 毫不犹豫地下了单。

几天后,当他将手机从 快递盒里拿出,在手中反复 把玩的那一刻,便迷上了这 种"捡漏"的乐趣。那段时 间,他特意关注了不少二手 机商贩,每天都会浏览对方 的朋友圈,"没想到这么多 手机在九五成新或者九八 成新,仅是因为'二手',价 格就会便宜那么多"

同样习惯选购二手机 的,还有"00后"玩家王强。 对于入坑原因,王强毫不讳

言地表示,自己早前一直使 用两千元以下的手机,尽管 内心对高端手机渴望已久, 但动辄六七千元的价格让 他实在无力购买。一次在 数码论坛和网友交流后,他 在对方建议下花了3000多 元淘到一款九成新,原价约 为7000元的手机。

如今,二手机在国内市 场迅猛兴起的背后,以"90 后"为代表的年轻人群体不 容小觑。飞瓜数据"商城热 词榜"显示,今年6月,以"二 手手机"为关键词的搜索增 幅高达16186%,成交指数超 过28.9万。

"年轻人对新物品的好 奇欲,也让他们更容易接受 工手机。"老姜告诉记者,自 己每天几乎都会接待多位上 门咨询或者买卖二手手机的 顾客,他发现这些客人年龄 大多集中在20至40岁。



建隆/漫画

## 商家:利润比新机高得多,40多台二手机赚一万多元

刚到门店的老姜,马 不停蹄地安排员工对才到 手的10台二手机进行检

"二手机通常先看外 观是否有破损或划痕,以 及有无拆修过的痕迹。然 后再检测电池健康、镜头 拍照以及通话效果等。"老 姜告诉记者,只有经过精 准的检测,才能对手机进 行最终的估价。

很快,员工将检测结 果汇报上来:这批手机中 有4台品相较好,可以直 接上架销售;5台成色一 般,需要更换零件再转手; 而剩下的那台破损过于严

重,只能拆出零件作为维 修件备用。

得到具体信息后,老 姜开始针对性地逐一进行

"定价是门学问。定 太高没人买,太低则没有 利润。"老姜说,如今二手 市场过了早前以低端机为 主的年代,不少中高端手 机都活跃在市面上,其中 类似华为、苹果等品牌手 机更是紧俏货。"每台赚上 一两百就差不多了。

机型只是决定价格的 因素之一,渠道同样是二 手商贩们看重的环节。只 有合适的渠道才能拿到物

美价廉的二手机,进而得 到更大的盈利空间。

为了得到更多货源, 老姜除了定期联系上家 外,还时常在数码论坛里 关注合适的数码产品,一 旦有看中的商品便立即下 手。一次,他花了3800元 钱从一位网友手中收到一 台九成新的三星S22u,再 将手机外观简单清洁后, 转手以4100元价格成功卖 了出去。

"现在选择二手机的 人群确实多了起来。"同样 在广东从事了近10年手 机生意的刘东表示,他手 中有数百名客户,其中除

了习惯于频繁换机,追求 新鲜感的年轻客户外,还 有不少其实是并不了解二 手机的客人。

这段时间,刘东正密 切关注着二手市场。国庆 节"换机潮"的到来,意味 着大量二手机将流向市 场。如果能从中获得部分 货源,必然会为自己带来 不菲的利润。"现在二手机 销量和利润都比大多数新 机高得多。"刘东坦言,"上 个月差不多卖了40多台 二手机,赚到一万多元,而 新机只赚到四五百元。两 相对比,肯定更愿意选择 前者。'

## 提醒:"零门槛"鱼龙混杂,货不对板成槽点

市场持续扩大,二手 机销售渠道越发多元化。

和此前交易大多集中 于线下平台不同,如今二 手机行业逐渐将销售场所 转移至线上。除了传统电 商以图片形式销售外,不 少带货达人通过短视频和 直播的形式,让二手机出 现在镜头前。

9月24日,记者在一 家直播平台上注意到,多 位销售二手机的直播达人 正热情地介绍着手中机器 的款式和价格,留言板里 不断闪现网友的咨询以及 下单提示。

"二手机出现在直播平 台自有道理。"一位达人解 释说,不少买家对商贩所发 布的图片真实性感到质疑, 担心对方刻意隐蔽瑕疵细 节。而直播则可以通过全 方位展示,进而打消买家的 顾虑,"更重要的是,买家在 主播充满激情的话语下,更 容易产生消费冲动"。

然而,二手机交易亦 存在"翻车"风险。尽管二 手机已受到不少玩者认 可,但交易背后仍存在不 少隐患。货不对板、以次 充好等情况时有发生。

"此前曾购买过一台

号称没有暗病的九五成新 手机,但到手后发现和卖 家的描述明显不符。屏幕 和后壳都有很多细纹,使 用过程中还不时死机。"马 浩吐槽称,当他准备找卖 家交流时,却发现对方早 已把他拉黑。

类似遭遇并非个例。 记者搜索"黑猫投诉"发 现,有5000多条关于二手 机和平台的投诉,其中主 要聚焦于货不对板、交易 被骗等问题。

"尽管二手市场持续 火热,但'零门槛''C2C模 式'等行业现状也让市场 鱼龙混杂。"刘东表示,"二 手机买卖双方大多为普通 玩家,交易也更以低频交 易为主,卖家不需要如同 在传统电商平台开店缴纳 保证金,这无疑增大了交 易的潜在风险。"

而随着市场的持续发 展,越来越多专业平台和 手机厂商也开始涌入这一 赛道。

"肃清行业当下乱象, 能让市场更为稳定。受此 影响,二手行业未来势必 会持续有序爆发,千亿市 场只是时间问题。"老姜如 是说。